



# 以孔子语录解读身份涨价论

钱兆成



目前,中国半数5A级景区门票达到100元。山东曲阜称,自己与同类景区相比收费较低,仅收150元,不涨票价就丢身价。据悉,曲阜的孔庙、孔府和孔林,年收入1.5亿元左右,全部上缴了地方财政,但景区维护成本却从未公开。(5月2日 央视《新闻1+1》)

公众诟病的是门票价格,“三孔”的负责人却以身份来应对公众的质疑,大有王顾左右而言他的味道,或许负责人明白,空谈涨价的合理性已经难以站得住脚了。

有关资料显示,1986年组织游客北京游,5元钱可以游览包括故宫、颐和园、天坛等11个著名景点,而2004年12月大幅涨价后,大约需要500元。动辄百元以上,甚至几百元一张的门票如今已司空见惯。门票价格为何涨了又涨?景点给

出的答案大同小异,都是从成本谈涨价。

如此一来,便以虚对实,转移话题,以“三孔”的身份来压制人们的质疑,或许还能站得住脚。不过笔者以为即便以虚对虚,“三孔”身份涨价论也难以站得住脚。

“三孔”是很有身份,以睥睨的姿态俯视民众与其他旅游景点。不过孔子云:“君子和而不同,小人同而不和。”既然“三孔”的负责人以高人一等的姿态夸耀景区,那么就应该以高人一截的态度来处理门票问题。高端的身份来自于美好的德行。应该用美好的风景,良好的环境,到位的服务来彰显君子之风,而不是用涨价来自我夸耀。并且孔子云,君子矜而不争,群而不党。作为一处有身份的景区,首要的是有一种能够保持矜持的态度,而不是看别人大涨门票而眼红,急不可耐地去涨价,却抛出一张身份论做遮羞布。

孔子又曰:“放于利而行,多怨。”自

然景区是中华民族公共的文化遗产,如果门票价格高到让工薪阶层、下岗人员无法承受,这是不公平的,这样景区就成为富人的专利了。这种唯利是图的态度只能招致怨声载道,叫苦不迭,无论如何自视甚高也难以压住这黑云压城的怨气。

最后,子谓于产曰:“有君子之道四焉:其行己也恭,其事上也敬,其养民也惠,其使民也义。”君子爱财,取之有道。旅游经济要算综合账,而不能只算门票账。门票降点价,但薄利多销,旅游人数上来了,逗留天数增加了,消费自然也就增加了。放水才能养鱼,涵养才有财源。发展旅游业,需要有这种认识。孔子又云:“富与贵,是人之所欲也;不以其道,得之也不处也。”喜欢财货又不遵守最起码的道义,一味涨价,结果只能是竭泽而渔,景区本身无论曾经的身份有多高,离开了社会大众,那么只能是涸辙之鲋——一条离开水源而干渴的小鱼罢了。

5 时评  
shiping

## 构建和谐医患 须迈过三道“门槛”

惠铭生

陕西榆林横山县百信医院患者胃穿孔死亡,院长带领全院40余名医护人员悼念死者,致辞检讨忏悔,集体下跪磕头。该院医生称,死者家在当地势力很大,院方被迫接受家属条件,与之签订协议,停业3个月,违约赔300万。据医生透露,至今并无证据表明医院存在过错。(5月2日《华商报》)

一道是“以药养医”之槛。当前,在政府投入严重不足、“以药养医”是众多医院生存之道。据卫生部的数据显示,近10多年来,无论是门诊费用还是住院费用,药品收入占医院总收入的份额均维持在44%的水平之上,一些中小型地方医院甚至高达70%。

一道是医疗事故鉴定缺乏公信力。有医疗纠纷,找权威医疗事故鉴定,这是解决医患矛盾的有效路径。但蹊跷的是,在诸多医闹纠纷中,我们鲜闻有人事前进行过医疗事故鉴定。不鉴定,就难以区分责任,解决纠纷势必成为“无厘头”。

一道是医德滑坡是不争的事实。最近几年,医德滑坡现象突出。在现实中,我们包括我们身边的人,常常遭遇“被过度医疗”、“被索红包”的尴尬行为……所有这些都表明——虽然中央三令五申,严厉打击医疗腐败,但现实却是医疗诸多腐败行为打而不死,甚至成为“显规则”、“明规则”,这颇让公众纠结和愤怒。

综上所述,构建和谐医疗关系,一方面,需要严打医闹行为,尤其是严打侵害医生犯罪行为,但还需要多措并举。

## 短评 厅长清华读博士不上课掉了谁的价?

duanping

昨日,清华大学法学博士王进文在其个人腾讯微博上爆料,“山东省国土资源厅一把手正在清华大学法学院读博士。”(5月2日中国广播网/中国网)

清华大学是大家公认的全国最高学府之一,在公众心目中的权威性不言而喻,教与学理应相当严谨才是,如此才能体现学位的权威性和含金量。虽说函授、电教、自学之类并非不可,但从不上课的法学博士未免满腹狐疑,其文凭的成色到底几何?

没有“真才实学”的清华博士文凭,无疑根本就没含金量,只能让人感到掉价。当然,真正掉价的岂止“厅长们”,清华大学又何尝不因此而令自己黯然失色。近些年来,为了迎合功利、市俗、虚荣,疑似一切向钱看、一心追求经济效益的贵族班、老板班、官员班,效仿野鸡大学卖文凭的做法备受各方质疑,清华大学颁发的某些文凭,虽然创收可观,但真的值钱吗?显然要打一个不小的问号。

范子军

## F 非常道

feichangdao

“你有权不购物,我鄙视你;你没钱不购物,我可怜你。”

——最近,浙江绍兴一群老年玩友报了一个旅行团去云南旅游,在最后一个购物点,导游发话说。

“环卫工人不嫌脏、不怕累,而且以此为荣,不容易。不像有些人挑剔工作,而是父亲干一辈子,孩子还干一辈子,丈夫干,妻子也干。你们应该得到尊重。”

——报载,前天是“五一”国际劳动节。温家宝总理看望北京市环卫和公交职工,向大家表示节日祝贺和慰问。

GREE 格力  
掌握核心科技

贺 格力1赫兹变频技术荣获国家科技进步奖!

1赫兹 好变频  
格力变频技术荣获国家科技进步奖

世界名牌格力空调 五一黄金风暴 (4.27—5.7) 正火爆进行中!

买品质 选格力  
买空调 趁现在

全省锁定  
2012.4.27—5.7

格力空调完美变频完美促销完美呈现  
2012空调旺季来临前的绝佳购买机会!  
格力掌握核心科技 格力引领中国创造 格力成为世界名牌 格力赢得民族骄傲

提前智购  
避开旺季购机安装排队!

买变频空调 首选荣获国家科技进步奖的格力1赫兹变频空调!

格力1赫兹,好变频!

格力空调五一黄金风暴仅剩: 5 天



2012年5.1期间卖场格力火爆销售场景实拍。

格力“五一黄金风暴”至5月7日结束,买空调,趁现在!